

/ 恩 / 典 / 時 / 刻 /

每天和你進行坦率的交談，帶給你真正的盼望。

舊與新

Old and New

馬克·傑斯克牧師 著

**TIME OF
GRACE**
WITH PASTOR MARK JESKE

Copyright © 2015 Time of Grace Ministry

作者：馬克·傑斯克牧師
翻譯：多語言出版翻譯組
出版：Time of Grace Ministry
二零一五年八月初版

Author: Pastor Mark Jeske
Translator: Translation Working Group,
Multi-Language Productions
Publisher: Time of Grace Ministry
1st edition, August 2015

本書聖經引文選用中文和合本。

目錄

前 言 / 1

那時他們是未成年人 / 3

現在你是成年人了 / 5

那時的約是暫時的 / 7

現在的約是永恆的 / 9

那時塗上羔羊的血，

滅命天使就越過去 / 11

現在基督就是逾越節羔羊 / 13

那時亞倫和他的兒子是祭司 / 15

現在基督是我們的大祭司 / 17

那時要守安息日 / 19

現在如何守安息日 / 21

那時在耶路撒冷敬拜 / 23

現在是用心靈和誠實來敬拜 / 25

那時所有的男性都要受割禮 / 27

現在是心靈的割禮 / 29

那時飲食要符合猶太教規 / 31

現在你可以吃上帝所造的任何食物 / 33

那時你欠上帝十一奉獻 / 35

現在是發自內心的奉獻 / 37

那時人間的羔羊為你而死 / 39

現在是上帝的羔羊為你而死 / 41

那時上帝住在聖殿中 / 43

現在上帝親自居住在你裏面 / 45

那時主的榮耀在約櫃上 / 47

現在上帝的榮耀顯在基督的面容上 / 49

那時上帝從西乃山上打雷 / 51

現在上帝從天上的錫安山微笑 / 53

那時你只能與猶太人結婚 / 55

現在要智慧地選擇結婚對象 / 57

那時以色列生活在神權政治之下 / 59

現在基督是我們的王 / 61

前言

聖經是一本難以駕馭的書，尤其對初學者而言，這不是甚麼秘密。

聖經由舊約和新約兩個部分組成，都是圍繞着人類歷史的一件核心事件，即上帝的兒子耶穌基督降世拯救人類。基督徒和非基督徒都奉行的公元記年法就是以耶穌出生為標記的。A.D. (*Anno Domini*) 表示「主後」，意思是「在主基督出生的那一年之後」。

但是，上帝對人似乎有兩套完全不同的系統，對信徒似乎也有兩套完全不同的期望和律法。舊約裏的命令還能約束今天的人嗎？這種兩難境地常常困擾信徒，使可怕的律法主義在教會中有機可乘，並使教會輕視無神論者和非基督徒。

實際上，聖經的兩部分共同組成了一個美麗的故事，完整記述了一位慈愛的上帝為了重新尋回他失喪的孩子而從未止息地工作。其中確實包含兩個主要的「關係體系」，或者說兩個「約」。但它們都是以基督為中心的。這本小冊子提供了一個月的每日靈修材料，它能幫助你為上帝過去幾千年的工作感恩，也幫助你瞭解自己應當如何參與上帝今天的計劃。

馬克·傑斯克牧師

那時他們是未成年人

在孩子不同的年齡階段，家長要以不同的方式對待他們，這一點大多數人都很清楚。父母不允許小孩子擁有成年人的一些自由和特權，是為了讓他們身心健康地長大，例如父母會制訂孩子飲食和作息的規範，限制他們開車、喝酒。這些管制不是因為父母不愛孩子，而是恰恰相反，因為父母太愛他們了。未成年人必須生活在父母制訂的規範之下，只有這樣他們才能學會尊重、忍耐、知識、節制，以及為他人着想。

我們要理解舊約與新約的不同，關鍵是要認識到，在基督之前的時代，上帝選擇對待人類的方式就好像父母對待未成年的孩子一樣。這不是說今天的人已經進化得更聰明或更有責任感了，而是說人們犯

罪悖逆上帝以後就失去了理解上帝和生命之道的能力，上帝決定先用律法規範將他的憐憫傳達出來，幫助人們慢慢重建對他的理解。使徒保羅寫信給那些曾生活在律法之下的人說：「這因信得救的理還未來以先，我們被看守在律法之下，直圈到那將來的真道顯明出來。這樣，律法是我們訓蒙的師傅，引我們到基督那裏，使我們因信稱義。」（加 3:23-24）

這就意味着，今天我們用上帝在舊約裏的話語來指導自己的行為時需要很小心。要記得其中有些話是針對我們還未成年時寫的，而現在我們已經長大了。

現在你是成年人了

如果你閱讀一下聖經的前四卷書（即從出埃及記到申命記），看看其中描述的以色列人早期的生活，你會留下以下幾個深刻的印象。第一，以色列的上帝熱切地希望與這群人保持誠信的關係，而且不惜一切代價地照顧他們。第二，這群人總想悖逆上帝，而且不斷地表現出來。第三，上帝為了幫助他們團結合一、專心跟隨他而不被其他的假神敗壞，上帝建立了一套詳細的律法來規範他們的個人生活、社會生活以及信仰生活。

這裏沒有民主，人們不能對他們的律法投票。律法單單是從上而下的，為要使拯救之前的準備工作得以完成。當基督來到地上，他尋找的是那些仍然對上帝忠心並且為他做好準備的人。「律法是我們訓

蒙的師傅，引我們到基督那裏，使我們因信稱義。但這因信得救的理既然來到，我們從此就不在師傅的手下了。」（加 3:24-25）

通過基督，上帝改變了他與人立約的關係，使他與人的關係從律法轉向了以自由為基礎的信心。那些基本的道德誡命當然是永遠有效的，但是管理人們宗教儀式和生活細節的律法規條卻不再需要了。

上帝現在像對待成年人一樣對待你，因此，你的行事為人也要像成年人一樣。

那時的約是暫時的

回溯當年美國西部尚未開發的日子，廣大的美利堅土地被劃分為不同的「領地」。市鎮的居民和農莊的農夫與雇工們都夢想有一天獲得特權，可以將「領地」升級為「州」。他們認為「領地」只是一個跳板，藉此躍升為「州」才能全面參與美國政府的活動。

上帝在舊約中設立了許多不同層次的規範，這不是為了懲罰人們去做神聖的苦工。所有這些規範都蘊含着一個重要的真理，即有罪的人如何與聖潔的創造者和好。

「這些[即舊約的宗教禮儀]原是後事的影兒。」（西 2:17）

影子粗略地表現了被光照亮之物的輪廓，影子預告了某些即將到來的東西。影子不是實體，但它表明在虛黑的輪廓背後

有實質的東西。

作為影子的舊約原是暫時的。「耶和華說：『日子將到，我要與以色列家和猶大家另立新約。』」（耶 31:31）這日子已經到了。生活在新約時代實在是我們的特權！

現在的約是永恆的

荷里活發行一部影片時從來都不「省錢」，他們會投資數百萬美元在前期宣傳上，屢試不爽的辦法之一就是發佈預告片。「預告片」(trailer) 這個詞在英文中的另一個意思是「拖車」。真實生活裏的拖車是掛在車身之後的車廂，而荷里活的「拖車」(即預告片) 則會跑在「車身」(即影片) 的前面，用來提前展示電影的一些精彩片段，預告影片的大致情節，從而引發人們的關注、挑起影迷的興趣。

在整本舊約中，上帝也發佈了一些拯救故事的「預告片」，從中可以一瞥救主耶穌的榮耀。以色列「童年時期」的每一條禮儀律法都指向那令人警醒的善惡之戰，並預告上帝的兒子將會得勝。「這些[即舊約的宗教禮儀]原是後事的影兒，那形體卻

是基督。」（西 2:17）「那用字刻在石頭上屬死的職事尚且有榮光……何況那屬靈的職事豈不更有榮光嗎？」（林後 3:7-8）

十誡是舊約的象徵。上帝的律法是那麼神聖而完美，它所要求的聖潔是我們永遠無法達到的。對我們而言，律法本身只會帶來咒詛和死亡，只有信靠基督才能帶來赦免和生命。新約是建立在我們已經被赦免得自由的基礎上，它超越了死亡，乃存到永遠。

那時塗上羔羊的血， 滅命天使就越過去

人類犯罪之後必然要受上帝的審判，這是肯定的，誰也逃脫不掉。當埃及人苦待以色列人時，上帝的審判就像潮水一般向他們湧來。但是以色列人也是罪人，他們也面對滅命天使降臨的危險。

然而，上帝的憐憫為被審判的罪人開了一條出路，並且用他的話語將那條路顯明出來。上帝通過摩西告訴以色列人：「你們要按着家口取出羊羔，把這逾越節的羊羔宰了。拿一把牛膝草，蘸盆裏的血，打在門楣上和左右的門框上……因為耶和華要巡行擊殺埃及人，他看見血……就必越過那門，不容滅命的進你們的房屋，擊殺你們。」（出 12:21-23）果然，滅命天使

看見門上塗了羔羊的血，就越過了以色列人的家，不擊殺他們，他們也得以離開埃及，從奴役中得自由。

所有以色列人每年都要慶祝「逾越節」。在過節的一個星期裏，他們家中不能有帶酵的食物。「酵」象徵着罪，因此這個節日也被稱為「除酵節」。

當你閱讀有關逾越節的內容時，請仔細思考兩件事：罪的代價有多麼可怕；為了救他的百姓得自由，上帝的愛和能力有多麼大。